

两会
特刊

走好出彩之路

展现担当作为

周口日报

7

2021年6月11日

组版编辑：陈卫东

电话：6199513

E-mail:zkrbssb@126.com

城市面貌日新月异

五年奋进著华章 出彩蝶变看川汇

记者 韩志刚 通讯员 理效明 文/图

核心提示：“十三五”期间，面对错综复杂的外部环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务，川汇区坚持稳中求进工作总基调，深入贯彻新发展理念，扎实推进供给侧结构性改革，拼搏进取、奋力赶超，办成了一批事关全区长远发展的大事要事，“十三五”规划确定的主要目标任务基本完成，全面建成小康社会目标如期实现。

一年一变样、三年上台阶、五年大发展。在市委、市政府的坚强领导下，川汇儿女用汗水浇灌收获，以实干笃定前行，各项建设实现历史性突破，书写下出彩蝶变的川汇篇章。

如今，一个美丽宜居、生态文明、富有活力的新川汇已经展现在人们面前，宛如一颗明珠镶嵌在沙颍河畔。

城市建管的“川汇答卷”

“住了几十年的老小区越来越新，公园游园越来越多，道路两旁绿化越来越美。现在的日子真是很舒心啊！”家住文明路市教体局家属院的李先生在这里生活了近几十年，他对川汇区近年来城市面貌的巨大变化赞不绝口。

曾几何时，川汇区在人们的印象中就是“老城区”。基础设施薄弱，管理手段粗放，城市功能不完善，市容市貌脏乱差，一度是川汇区环境的真实写照。2017年，新一届市委、市政府吹响加快周口城市建设的号角，瞄准“一年一变样，三年上台阶，五年大发展”的目标，郑重许下“大干快上三五载，请君再看周口城”的庄严承诺。由此，川汇区掀开了崭新一页。

几年来，川汇区聚焦中心城区大变化、县域经济大发展、生态环境大改善、干部作风大转变“四件大事”，先后打响“两违”治理、棚改区改造、国家荣誉称号创建等战役。统计数字显示，该区先后拆除违章建筑10635处235万平方米，清理违法占地538宗1930亩；启动棚户区改造项目7个，完成棚改征收2.3万户600多万平方米，金海

嘉苑、贾鲁嘉苑、建设嘉苑等7个安置区加快推进，建设安置房2.9万套，总投资42.5亿元；硬化亮化小街小巷175条21万平方米，建设街头游园51处、公厕104座、垃圾中转站12座，清理垃圾63万吨；老旧小区改造全面展开，争取上级改造资金3.86亿元，列入三年改造计划435个，涉及1161栋36009户。

三分建、七分管。在城市建设提质工程推进过程中，川汇区一手抓建设提质，一手抓管理提质，严格落实路长制、门前三包责任制、“五化”管理、城乡保洁月度考评等工作机制，城市精细化管理水平持续提高，市民获得感满意度不断提升。

实施城市更新工程，推动城市结构调整优化和品质提升，不断满足人民群众日益增长的美好生活需要。2020年底以来，根据市房屋鉴定中心排查结果，经过区委、区政府谋划布局，共有43处可以因地制宜进行改造更新，其中，重点谋划4处、城市服务综合体14处、立体停车场8处、城市驿站3处、小精特游园14处。

几年来，川汇区城市面貌日新月异，变化之大前所未有，展现出良好的发展前景，先后喜摘全国绿化模范城、国家园林城、全国双拥模范城、国家卫生城四块牌子，全国文明城市提名城市顺利通过评估。



营商环境的“川汇见证”

从签约到项目一期正式启动投产仅用不到两个多月时间，相隔3天，二期奠基开工厂区建设，年底之前要投产达效。投资15亿元的富士康(周口)科技工业园让客商感受到了“周口速度”。

效率是营商环境的最好见证。“如此快的速度在富士康历史上是罕见的。”富士康工业互联网股份有限公司副总经理熊毅赞叹。

川汇区把项目建设作为重中之重的工作，在招商引资和营商环境建设方面出实招、谋实效，招商引资和营商环境建设实现了双赢。“十三五”期间，该区累计签订招商引资协议139个，引进亿元以上项目118个，到位资金183.5亿元。高新区被评为省级高新技术智能制造“双创”基地和河南省服务企业先进单位。随着筑友、华为、浪潮、京东、富士康等重量级企业的落户，川汇区经济发展的动能空前澎湃。

主导产业强势确立。总投资47亿元的河南筑友、筑友智造产业园投产运营，获住建部绿色装配式建筑产业基地称号，孵化带动了20多家产业链企业延链而聚、协同发展，规模效益增强，年产值突破百亿，达102亿元。

数字经济方兴未艾。华为(周口)工业互联网运营中心、京东(周口)商服科技中心、浪潮沙颖云计算中

心等27家数字经济企业相继落户周口数字产业园，成功举办“云聚港城·智享未来”华为周口城市峰会，有力推动全市数字经济快速发展，加快产业转型升级。

文旅融合迸发活力。周口野生动物世界去年9月22日开园以来，迅速燃爆了周边省市，吸引了安徽、山东、漯河、商丘等周边5省32个地市的游客前来观光游玩，成为全国同类景区中的“黑马”，是目前中原地区规模最大、功能最全的杂技演艺文化旅游项目，也显现出周口杂技产业的独特影响和强大魅力。三月份，全国杂技文化产业发展高峰论坛在周口成功举办；全国唯一的杂技产业基地也在周口杂技产业园正式挂牌。在省委宣传部的大力支持下，根据市、区工作部署，目前正在积极运作2022年杂技春晚，策划全国马戏节，申报4A级景区，积极争取全省文旅产业项目安排和政策扶持等。同时，加快推进二期项目建设，把周口杂技文化产业园打造成在全国具有影响力的综合文旅度假区，把周口“中国杂技之乡”品牌擦得更亮、叫得更响，进一步提升项目影响力、带动力、辐射力。今明两年，随着周口源、沙颍生态谷、周口野生动物世界“三点一线”格局的形成，“以文化城”的美好愿景将渐行渐近。

社区治理的“川汇密码”

庆丰社区佳利德苑小区党群议事会成员胡克华走访时了解到，有不少住户提出随意扯线给电动车充电存在安全隐患的问题，便在小区召开的党群议事会上提出安装充电桩的建议，引起大家的共鸣。最终，党群议事会成员一致决定，号召大家选择充电桩，彻底解决了这一困扰居民的难题。

过去，虽然社区有党组织，但小区、楼院却留有空白。针对这种情况，川汇区探索实施“166”社区治理模式，有效激活社区治理的“神经末梢”。所谓“166”社区治理模式，即坚持一个

以党建为引领的总导向，引导基层自治组织积极发挥作用；区直各单位分包904个小区，运用“六步工作法”（一进二找三建四联五融六评），建立小区党组织和党群议事会，落实支部牵头共建机制、党员干部先锋机制、小区事务民主协商机制；充分发挥“党建零距离初心课堂”六平台（政策宣讲台、民意征集台、居民议事台、民生服务台、文化娱乐台、励志同心台）作用，借以组织群众、发动群众、服务群众、凝聚群众。

截至目前，川汇区已成立小区党群议事会766个，功能型党支部674个，基本实现了小区（楼院）党组织和居民自治组织全覆盖。其中，95%以上的小区实现了支部书记和党群议事会主任“一肩挑”，2927名在职党员主动加入所住小区党群议事会，“八小时外”参加小区事务管理和志愿服务。

“166”社区治理模式不仅推进了党组织体系下沉延伸，提升社区治理水平，而且在疫情防控、国家荣誉城市创建、平安建设、老旧小区改造等工作中起到重要作用。

在2019年、2020年两批老旧小区改造过程中，各小区召开征求意见会690场（次），吸纳群众意见建议430条（次），不少小区建立了邻里服务中心，增设党群工作站、便民服务站、四点半课堂、日间照料中心、爱心超市等，让居民生活得更有归属感、幸福感。截至目前，已改造完工老旧小区121个，列入今年改造计划的124个。

平安是衡量群众幸福指数的重要指标。2019年，川汇区公众安全感指数在全省排名第34位，较上年提升75个位次，创历史新高。川汇区被评为全省平安建设“优秀县区”。在1月29日召开的省委平安河南建设暨全面依法治省工作会议上，川汇区作为全省唯一的县（市、区）代表，在大会上作交流发言，向全省推介平安建设的“川汇经验”。



党群议事会架起党群连心桥

党史学习教育的“川汇华章”

党史学习教育是党中央部署的一项重大政治任务。川汇区坚持高点定位，周密部署，细化措施，迅速行动，狠抓落实，确保学习教育实效。

区委班子示范引领，线上线下同步推进。截至目前，各级领导干部开展讲党史党课310多场，录制讲党史短视频115个，区直各单位每周到分包社区、行政村开展党史教育进基层系列活动近300场。开办“党史夜校”13期，参训学员约5.1万人次。组织“小板凳”宣讲团、“Z时代”宣讲团、社区宣讲团，深入机关、学校、企业、社区（行政村），开展党史宣讲活动600多场次，受众达6万多人次。举办党史学习教育文艺汇演、“红色三川地·永远跟党走”歌咏大赛、庆祝建党100周年书法精品展等文艺活动，用艺术的手法把党史知识带给群众，推动学习教育不断深化。尤其是在“红色三川地·永远跟党走”歌咏大赛中，现场观众数千人，数十家主流媒体和20多家网络平台进行现场直播报道，点击量超过3000万，收到良好成效。结合全国文明城市创建，开展“捐红书、学党史、聚红心、创文明”等活动，调动全社会参与党史学习教育、共创文明城的积极性、主动性。

紧抓非公经济组织党史学习教育，打造周口

野生动物世界、周口新星学校等非公经济党史学习教育示范点。组织83家民营企业代表，在昌建广场双创中心举办了以“学党史、悟思想、办实事、开新局”为主题的专题培训会，引导非公经济组织进一步贯彻新发展理念，为推动经济高质量发展建功立业。

突出教育实效，努力办实事开新局。在政法队伍教育整顿中，扎实开展“我为群众办实事、我为企业解难题”活动，集中解决企业反映强烈的强装强卸、阻挠施工等突出问题170多件。在打击治理电信网络诈骗中，全区各单位以“我为群众办实事”活动为载体，深入到分包社区、行政村，全面提升“金钟罩”APP安装率，增强了全民防范意识。同时，公安机关狠抓案件攻坚，形成了宣传防范与打击治理并重的良好态势。目前，全区累计注册“金钟罩”23余万人，注册率74%；累计受保护人数42万余人，受保护率98%。全区累计劝阻1700人次免受电信诈骗，挽回群众潜在损失3000余万元。

川汇区委书记李宗喜表示，今年是“十四五”开局之年，是全面建设社会主义现代化国家新征程开启之年。站在新的历史起点，川汇人将凝心聚力，真抓实干，持续树优树好开放的形象、城市的形象、干部的形象，从党史学习教育中汲取奋进力量，统筹抓好城市建管、项目建设、乡村振兴等各方面工作，为推动周口高质量发展贡献川汇力量。